PROBABILITES PROF : MERSANI IMED

II- PROBABILITE CONDITIONNELLE:

Activité1 :
Le tableau ci-dessous donne le nombre de fibmeurs et de non-fumeurs, hommes ou femmes dans une
entreprise de 100 personnes.

Hommes | Femmes

Fumeurs 40 10
Non-fumewrs | 20 30
On choisit au hasard une personne parmi les cent.
1.Calculer la probabilite de chacun des événements smvants,

: « la personne choisie est un fameur »

: % la personne choisie est un homme »

: « la personne choisie est un furneur sachant ¢’est un homme »

2.a. Calculer p(AnEB).

p(4nB)
p(B)
Correction de I'activité 1 :

b. Camparer p(C) et

obabilites composées)
iy i .‘i-I'rB}

Soit (£2,P(Q), p) un espace probabilisé fini.
Soit B, B,...., B, desévénements formant une partition de I"univers Qtels que p(B )#0,i€{l2,...n}.

Alors pour tout événement 4, ona p(4d)= .‘Z::pl:zlﬁﬂ,j=$:p{ﬂ,].p,: (4)

Démonstration :
Les événements 4 nB,, AnB,,...., 4n B, forment une partition de 4.

D’apres I'additivite de la probabilité p, on peut écrire :
p(A)=p(AnB )+p(AnB,)+..+p(4nB,)= 3 p(4nB) =3 p(B).p(4/B).
i=1

=1
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Cas particulier :

Soit (€2,P(Q), p) un espace probabilisé fini et B un événement tel que p(B)=0et p(B) =1.
On sait que les événements B et B forment une partition de I'univers Q

done pour tout événement 4, p(d)= p(4AnB)+ p(..-l ﬁf) =p(B).p(4/B)+ p(i),p(FfA}.
Arbre pondéreé et régles de construction :

Lorsqu'on est en présence d'une situation de conditionnement, il est conseillé d’établir un arbre de
probabilité.

{m. -

piBIA) \
* Lasomme des probabilités des branches issues d'un w W 1.
Exemple : p,(B)+p,(B)=1.
¢ La probabilité de I’événement comrespondant a est le prodiit des probabilites des differentes

branches composant ce trajel.

Exemple : p(4nB)=p(4).p,(B).
Acilvite2:
Une expérience aléatoire est représentée paf b

cl-contre : 03 g
Répondre par van ou faux a che vantes en - ,‘<
justifiant la réponse, E
1. p(4)=0,6.

p(4) _ i
2, La probabilité de B I< &
3 p(B)=0,7. 08~ B
4. plAuB)=
Correction. :

1. p{A =]-"pl , A
2. P( BYA)=1-0,3=0,7. FAUX - ,,<
3. p(B)= PldnB)+ p(AnB) e
= p(4)p(B/A)+ p(4) p(B/4) S _{a
=0,420,3+0,6=0,4=0,36. FAUX A e =
4. p(AuB)=p(A)+p(B)+p(4nB) '
=p(A4)+p(B)+p(4).p(B/A)
=0,4+0,36-0,4x0,3
=0,64 VRAI
Activité3:

Une agglomération est composée de deux citees C| el C,.
La probabilité d'étre un habitant de C, est 0,6.
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La probabilité d'&tre un habitant enseignant de C, est 0,2.

La probabilité d'étre un habitant enseignant de C, est 0,1. a5 i
Soit A ["événement ; « élre un enseignant de 1’agglomeération ». ) <
Calculer p(4). 05 B g -

Correction de I'"activité3:

p(4)=p(ANnC)+p(4AnG,) {
04 C.:

=p(C ), (4)+p(C:) pe, (4)
=0,6x0,2+0,4x0,1=0,16
Activitéq:
Une caisse d’assurance maladie propose a ses affiliés une modalité d"hoespitalisation m.
Les employés d'une entreprise sont tous affiliés a catte caisse d"assurance el on sait que ’
s Le -%des employés choisissent Ia modalité m.
e Pammi les employés qu on choisi la modalité m, 80% sant atteints d’ung fladiz clrgnigue.
» Panmi les employés qui n’on pas choisi la modalité m, 75% sont atteintSid ungmaladi 1
On choisit un employé au hasard et on considére les événements suivants :
M : «1'employé cheisit la modalité m »
C: «1’employe est attient d"une maladie chromque »
L.a. Détenminer les probabilités suivantes : p(M ), p, (C) et
b. Construire un arbre pondaré décrivant cette situation.
2.a. Calculer la probabilité que cet employe ait choisit la
b. Calculer la probabilité que cet employé n’ait pas choi
chronicue.
¢. En déduire p(C).

lent d"une maladie chromique.
et soit atteint d’une maladie

Montrer que p[E]=%.

Correction de I'activité4:
1
b. Arbre de probabilité

| b o] -
=|
L O]
s | i B
L1 I 1|

On considere trois umes U, U, et U,
U/, contient deux boules rouges et six boules noires.
U, contienl trois boules rouges, quatre boules noires et deux boules blanches.

U, contient une boule rouge et quatre boules blanches,

On lance une fois un dé régulier dont les faces sont munérotés de 1 a 6.
#  3ile résultat est 1, on tire une boule au hasard de U, .

e  5Sileresultat est 2, 3 ou 5, on tire une boule au hasard de U, .

e Sile résultat est 4 ou 6, on tire une boule au hasard de U, .
Calculer la probabilité de 1'événement B: « tirer une boule rouge »
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La probabilité d'&tre un habitant enseignant de C, est 0,2.

La probabilité d'étre un habitant enseignant de C, est 0,1. a5 i
Soit A ["événement ; « élre un enseignant de 1’agglomeération ». ) <
Calculer p(4). 05 B g -

Correction de I'"activité3:

p(4)=p(ANnC)+p(4AnG,) {
04 C.:

=p(C ), (4)+p(C:) pe, (4)
=0,6x0,2+0,4x0,1=0,16
Activitéq:
Une caisse d’assurance maladie propose a ses affiliés une modalité d"hoespitalisation m.
Les employés d'une entreprise sont tous affiliés a catte caisse d"assurance el on sait que ’
s Le -%des employés choisissent Ia modalité m.
e Pammi les employés qu on choisi la modalité m, 80% sant atteints d’ung fladiz clrgnigue.
» Panmi les employés qui n’on pas choisi la modalité m, 75% sont atteintSid ungmaladi 1
On choisit un employé au hasard et on considére les événements suivants :
M : «1'employé cheisit la modalité m »
C: «1’employe est attient d"une maladie chromque »
L.a. Détenminer les probabilités suivantes : p(M ), p, (C) et
b. Construire un arbre pondaré décrivant cette situation.
2.a. Calculer la probabilité que cet employe ait choisit la
b. Calculer la probabilité que cet employé n’ait pas choi
chronicue.
¢. En déduire p(C).

lent d"une maladie chromique.
et soit atteint d’une maladie

Montrer que p[E]=%.

Correction de I'activité4:
1
b. Arbre de probabilité

| b o] -
=|
L O]
s | i B
L1 I 1|

On considere trois umes U, U, et U,
U/, contient deux boules rouges et six boules noires.
U, contienl trois boules rouges, quatre boules noires et deux boules blanches.

U, contient une boule rouge et quatre boules blanches,

On lance une fois un dé régulier dont les faces sont munérotés de 1 a 6.
#  3ile résultat est 1, on tire une boule au hasard de U, .

e  5Sileresultat est 2, 3 ou 5, on tire une boule au hasard de U, .

e Sile résultat est 4 ou 6, on tire une boule au hasard de U, .
Calculer la probabilité de 1'événement B: « tirer une boule rouge »
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Correction de I'activitée5 :

Considérons les événements : } 5
A : «le dé donne le résultat 1 » P{"“:% ) _,"‘:{: :
& —
A, : «le de donne le résultat 2, 3ou 5 » p{;d}]:-g-:.% P2 r
-~ 1 - B
e oy d_-:-]""f‘

A, : «le dé donne 4 on 6 » p[A‘]_-_-

On peut canstruire un arbre pondéré, = e
p(B/4) estlaprobahilité de tirer une boule rouge de U,

2 1
done Ffﬂi’-“.}=—=:- =

s | -
=
i

il

L}

L1

1

de méme, on vérifie que p[BfA,:I

5 etque p(B/4,)——
Draprés la formule des probabilites tul:ﬂ]ns, ona: Y
p(B)=p(4,nB)+p(4,nB)+ p(A4NB) = p(A) p(BIA)+p(4,) (B 4)pUB/ 4,)
1.1 1.1 .31 1 .11

Soit (£2,P(Q),p) un espace probabilisé fini, B 1un événement de Probabilité non nulle et 4, et 4, deux
evenaments incompatibles.
Ona p,(Q)=let p, (404 )=p,(4)+p;(4:).

Formules de Bayes :
Actvitéé :
Sait (€,P(Q),p) un espace probabilisé

Soient 4 et B deux événements tel que p(B]

PUANB)=p(B).p(4/B)

=p{E}p{AfB}+p{§]p(A!f]
g(B).p(4/B)

,pAF.B]+p(—]p(.-1f_)

dépendants

{(Formules de Bayes).

Definitio

On dit que deux événements 4 et B sonl indépendants lorsque p(AnB)= p(4)x p(B).
Dans le cas olt p(B)=0, la réalisation de B n'influence pas celle de A, c’est-a-dire p(A4/B)=p(A4).

Activité7 :

On lance un dé parfait dont les faces sont mmumérotés de 1 a 6.

Soient les evénements 4 : « obtenir un numeéro pair » el B: « obtenir un multiple de 3 ».
Montrer que les événements 4 et B sonl indépendants.

Correction de I'activité 7 :

= {2,4,6} et B={3,6} donc AnB={6}.
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p(.ﬂ]=%=~:—, p[B]:E-:-:—:- et p(A ﬁB]:—lﬁ— donic p(AnB)= p{.d]xp[ﬂ} d'ot les événements A et
B sont indépendants.

Activité 8 :
Soit 4 et B deux événements indépendants tels que p(4)=0,2 et p(B)=0,3.
Calculer les probabilités p(A~B) et p(4uB).

Correction de I'activités :

Les événements 4 et B sont indépendants donc p(AnB)= p(4)« p(B)=0,06.
p(4UB)= p(4)+p(B)-p(AnB)=0,2+0,3-0,06=0,44

Remarque :

Ne pas confondre événements indépendants ct événzments incompatibles.
Deux événements 4 et B sont indépendants si p(4B)=p(4)x p(B).
Dewx événements det B sonl incompatibles si A~B=0

A faire les exercices sulvants :

Exercice1: .
Une usine fabrique en grande série de climatiseurs susceptibles de présenterdéin
Une étude statistique de la production conduit aux résultats suivant
s 3% des climatiseurs présentent le defaut a.
o Panmi les climatiseurs présentant le défaut a, 8% présentent
e Parmi les climatiseurs ne présentant pas le défaut r
On préléve au hasard un climatiseur dans la production.
A ¢ le climatiseur présente le défaut a »
B : « le climatiseur présente le defaut b »
1. Construire un arbre de probabilité décrivant cettEitnal
2. Pour cette question, on donnera les résultats 2 aq atre
a, Quelle est 1a probabilité que le climatiseur'présente "8
b. Quelle est la probabilité que le clmnnse i *
. Quelle est la probabilité que le climatis
Elmn:lu! :

etb.

4. Quelle est Ia*probabilité que le participant interviewé ne parle ni I'anglais iu sc uanms
Exercice3:

Une usine d'emballage de pommes est approvisionnée par trois producteurs. Le premier producteur
fournit 70 % de l'approvisionnement de cette usine, le reste étant également partagé entre le deuxiéme
producteur et le troisiéme.

Avant d'étre emballées, les pommes sont calibrées par une machine pour les trier selon leur diamétre.
Les pommes dont le diametre est conforme aux normes en vigueur sont emballées, les autres, dites
"hors calibre”, sont rejetées,

Il a été constaté que 20 % des pormimes fournies par le premier producteur sont hors calibre,

5 % des pommes fourmes par le second producteur sont hors calibre et

4 % des pomimes fowrnies par le troisieme producteur sont hors calibre.

Charque jour les pormumes livrées par les différents producteurs sont entreposées dans le méme hangar.
Pour I'étude du probléme qui suit, on convient qu'elles sont bien mélangées.
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Un contrale de qualité sur les pommes est effectué de la maniére suivante :

mn controleur choisit de maniére aléatoire une pomme dans ce hangar, puis mesure son diamétre pour
déterminer si elle est de "bon calibre” ou "hors calibre®. Un mercredi matin, un controle de qualité est

effectué par le controleur de la mamére décrite ci-dessus.
On appellera : F) I'évenement : "la pomme prélevee provient du premier producteur”
Fa l'événement ; "la pomme prélevee provient du dewaéme producteur”
Fi I'dvénement : "la pomme prélevée provient du treisiéme productenr”
C l'événement ; "la pomme prélevée a un bon calibre”
C l'événement : "la pormme prélevée est hors calibre”.
1. Déterminer les probabilités des événements Fs et Fy.
2. Recopier sur volre copie et compléter 'arbre ci-contre.
3. Justifier que la probabilité pour que la pomime prélevée ait le bon calibre
et provienne du troisiéme producteur est 0,144,
4. Montrer que la probabilité pour que la pormine prélevée
ait le bon calibre est ; 0,8465.

premier productenr”. Quel caleul permet de justifier cette liﬂimmticn ? Fa _r._-'”'-""r':' alg
Exerciced:
On donne un univers E, deux événements indépendants A et B avec p|
1. Montrer que les événements A et B sont indépendants,
2 Caleuler p(4nB), p(AUB), p,(4).

ExerciceS5: :
Un individu essayant de rédwire sa consommation de cigafelte

et“pjla probabilité de |'événement F, .

<l by (F,../F } le;’F et (—a"—')
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